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ELŐSZÓ HELYETT 
 

 
Orosz István (1935–2024) 

 
Az Agrártörténeti Szemle 2025. évi száma emlékszám. Ebben az évben lett volna  
90 éves Orosz István akadémikus, aki tudományos pályájának kimagasló eredmé-
nyeit az agrártörténetben érte el, s 40 éve annak, hogy munkássága szerkesztőként az 
Agrártörténeti Szemléhez kapcsolta. 

A hegyaljai mezővárosok társadalmáról írott egyetemi doktori értekezése – legki-
válóbb kortársai: Für Lajos, Oláh József, Simonffy Emil s mások mellett – helyet 
kapott a Szabó István által 1960-ban szerkesztett Agrártörténeti Tanulmányokban.  
A munkáról az első recenzió a Szemle 1961. 3–4. számában Sándor Pál tollából je-
lent meg. Ugyanebben az évben írta meg a fiatal kutató vitacikkét „Széchenyi és a 
jobbágykérdés” címen, amely 1962-ben jelent meg, s amely írás szakmai érvei, ál-
láspontjának világos, logikus kifejtése alapján korának legjobb tudósai közé emelte. 
Ezt követően lett több évtizeden át kiváló írásaival a Szemle folyamatos szerzője. 



ELŐSZÓ HELYETT 2 

Orosz István a Debreceni Egyetem meghatározó tudós egyénisége, nemzedékek 
életpályáját segítő professzora, kiváló agrár- és társadalomtörténésze. Hosszú éve-
ken át tagja volt az MTA II. Osztály Történettudományi Bizottságának, amelynek 
egy cikluson át az elnöki pozícióját is betöltötte. Nagy jelentősége és máig szóló ha-
tása van annak, hogy 2007–2015 között elnöke volt a Magyar Történelmi Társulat-
nak. Tudományszervezői tevékenységének meghatározó részét képezte, hogy 2012 
és 2018 között vezetése alatt működött az MTA Agrártörténeti és Faluszociológiai 
Bizottsága, valamint 2006 és 2017 között ő látta el az Agrártörténeti Szemle főszer-
kesztői feladatait is.  

Orosz István debreceni történészként több összefoglaló munkát írt, mint pl.  
„A mezőgazdasági termelés Magyarországon 1790–1848” címűt, amely kandidátusi 
értekezése volt, s amely 1971-ben az Agrártörténeti Szemle Supplementumaként né-
met nyelven (Die landwirtschaftliche Produktion in Ungarn 1790–1849.) is megje-
lent. A kézirat „Magyarország mezőgazdasága a feudalizmus alkonyán” címen egyik 
meghatározó része lett a „Magyarország agrártörténete” kötetnek. Akadémiai dokto-
ri értekezése „Földbirtoklás, mezőgazdasági termelés és agrártársadalom” címmel 
született, amely a Debrecen története 3. kötetében látott napvilágot. A „Tanulmá-
nyok az Alföld mezőgazdaságáról” című kötetében maga írta: „… meggyőződésem, 
hogy az ország gazdasági, társadalmi története csak a tájak történetének együttesé-
ből ismerhető meg”, ami a régiók története felé vezette. Írásaiban a 16–19. századi 
mezőgazdaság és agrártársadalom alapos, világos, értő elemzését adta, amelyből tör-
ténész nemzedékek sora tanulhatott. 

Orosz István úgy vélekedett: „egy tudós a megjelent tudományos munkáinak szak-
mai fogadtatásában és munkatársai általi megbecsülésében láthatja életműve legna-
gyobb elismerését.” A Magyar Tudományos Akadémia megalakításának 200. évfor-
dulóján tanítványai és barátai munkáikkal emlékeznek a nagyszerű tudósra, aki 2004 
óta az MTA levelező, majd 2013 óta rendes tagja volt. A 2025. évi szám így egy-
szerre tisztelgés a kiváló akadémikus 90. születésnapja, s az Akadémia 200. évfordu-
lója előtt. 

Szerkesztőség 
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